

Z NEBRASKY

V pátek večer o šesté hodině hnala se větrná smršť v severní části okresu Gage a jižní okresu Lancaster, která zanechala za sebou velké spousty. Paní John Leusová nedaleko Adams, byla na místě zabita, když obydelní stavení jejich farmy bylo větrem strženo a její deera utrpěla těžká zranění. Obydelní stavení na farmě Emila Keilera a Hallana bylo strženo, ale rodina jeho unikla bez poranění. Od toho místa hnala se smršť k jiho-východu, strhující stavby na farmách a zanechala za sebou sutiny a zkázu. Osobní vlak dráhy Union Pacific, který přijížděl do Beatrice v 6:30, málem by se byl dostal celý do tornáda. Konduktor Murray viděl smršť hnáti se přímo k tratím a zastavil vlak míle jižně od Cortland. Smršť přehnal se přes tratě zrovna před stanicí vlakem, který by byla zasáhla plnou silou, kdyby nebyl býval v čas zastaven. Mnohé ženy na vlaku byly tak postrašeny, že křičely a ječely, když viděly blížíci se k vlaku mrak. Na jiho-východní straně od Cortland bylo mnoho staveb stržáno a rozmetáno po okolí. Bouře byla provázena děsným krupobitím, a padaly celé kusy ledu. Některé, měřící až 14 palců v objemu, byly sebrány. — Telefonní a telegrafní sloupy byly vyvráceny. Smršť zaujímala šířku asi jedné míle a značila vše, co jí přišlo v cestu. Blíží zprávy doufáme, že najdou čtenáři v dopisech našich odběratelů z krajiny postižené.

OZNÁMENÍ!

Otčeným pp. farmerům tímto sdělují, že spravují všechny do oboru strojnického spadající stroje, jako parní stroje, mlátičky, gasolinové stroje, pumpy, separátory atd. Správky se vyřizují správně a rychle. Za práci ručí **ALOIS JANÍK, Western, Nebr., RFD. 3, farma 5 mil severně od Western, Nebraska.** 46-46

Prohibičáci z městečka Creston, v okresu Platte, podali soudní protest proti udělení povolení hostinské licence, kterou tamní obecní rada udělila. Před soudem distriktním prohráli a nyní se odvolali k nejvyššímu státnímu soudu, chtějíce za každou cenu zabránit otevření hostince v Creston.

Tajemník státní zahradnické společnosti vydal zprávu o stavu úrody ovoce v našem státě, ze které vysvitá, že naděje na sklizeň jablek jsou znamenité a hlavně v jiho-východní části státu, kde se pěstuje nejvíce ovoce, bude prý úroda jablek obrovská. Za to v krajíně kolem Platt Co., kde jest též ovocnářství značně rozšířeno, bude letos málo jablek, a to následkem dvou velkých úrod v předešlých letech. Úroda peckovitého ovoce bude také velká. Jahody byly poškozeny suchem, které koncem května hrozilo zničit úrodu v celém státě, ale posledními dešti bylo nebezpečí odvráceno. Jahody byly poškozeny ze všech druhů ovoce nejvíce.

Občané v Lexington snaží se donutit dráhu Union Pacific, aby v městě tom postavila nádraží mezi dvojitými tratěmi, aby nemuseli občané přecházeti přes ně, když z vlaku vystupují neb na něj vstupují. Jak si věci nyní stojí, musí přejít přes hlavní trať, kde každé chvíle přizene se plnou rychlostí vlak a jest to spojeno s velkým nebezpečím.

Bankéři státní skupiny bank E. I. odbývali v Lincoln schůzi a poukázali na to, že během posledních 5 let neuděl se v jejich okrese ani jediný úpadek bankovní, což svědčí o velké prosperitě venkovských peněžních ústavů v našem státě.

Jiří Petřina, který byl před nedávnem propuštěn z nebraské státní káznice v Lincoln, bude poslán do Colorado Springs, kde jest správou tamní káznice hledán co bývalý uprchlý káranec. Petřina po svém propuštění z vězení v Lincoln dal novinám zprávu, že nyní poměry v káznici jsou právě tak špatné, jako byly před vy-

puknutím vzpoury na jaře. Byl trestán pro podvod a padělání. — Mezi nově graduovanými právníky naší university, kteří v zápatí složili zkoušky státní a jsou nyní připuštěni k provozování právníkové práce v Nebrascce jsou též John L. Bouchal a Anthony Z. Donato.

Zpráva o graduantech naší státní university, v minulém čísle Pokroku otřesená, byla vyňata z Organu Komenského, kterému se nedopatřením nedostalo v listě patřičného kreditu, což tímto opravujeme a napravujeme.

Moderné zařízení hostince ...vlastní nyní...

KAREL SEMERÁD
čís. 511—17. ul.—McPhew Bldg., DENVER, COLO.

Výborné a stále čerstvé pivo na sepu. Vína a ostatní kořalky a ikéry pouze té nejlepší jakosti. Krajanům z Colorado a ze západ. Nebrasky zasílá jakékoliv nápoje na požádání. Pište si o ceny. 191f

V seznamu graduantů Donovy kolleje v Crete, kteří minulého týdne obdrželi diplomy, nalézají se tato česká jména: A. Aksamitova z Crete, Neb.; Frank H. Koráb, Spencer, Nebr.; E. Medlár z Crete, Neb.

C. T. Hus z Hemingford již několik měsíců pracoval o tom, aby založena byla v městě tom farmářská kooperativní mlékárna a konečně se mu podařilo sebrati \$7,500 upsaných v podílech a se stavbou mlékárny se začne ihned. Mléko bude zasíláno do východních trhů a bude za tím účelem tříděno a baleno. K otevření mlékárny připravuje se velká slavnost.

41letý svobodný farmář Charles Doose, zastřelil se v poli své farmy půl míle od Elkhorn, Nebr., kde byl nalezen mrtvý zločinnou náhodou přes pole jdoucím. Nalézal se v dobrých poměrech a byl zdrav, tak že není známa příčina, která jej k zoufalému činu dohnala.

Při koňských dostižích, pořádaných na výletě starých osadníků v Palmer, u Nebraska City, byl svržen s koně Silas Haynes. — Noha mu uvázla ve třemenu a byl vlečen na velkou vzdálenost, než se podařilo lidem koně zastavit. Byla mu zlomena ruka a utrpěl vnitřní poranění, která prohlásili lékaři za smrtelná.

Od 1. srpna roku 1911 prodali obchodníci automobily v okrese York 158 těchto strojů obyvatelům onoho okresu, nejvíce farmerům. Nyní se nalézá v okrese York 505 automobilů v užívání.

Mlyn v York byl prodán Schuylerské mlynářské společnosti, která jej opatří novými stroji a bude nadále operovati.

Univerzita státu Nebrasky udělila čestné doktoráty filosofie následujícím vědátorům: E. B. Andrews, bývalý kancléř university, prof. L. Pfeiffer, který na universitě přednáší dějiny a konečně si. M. Sullivanová z Omahy, která studovala v Evropě.

Minulý týden padalo v Nebrascce zlato. Skoro celý stát byl navštíven vydatnými dešti, které pomohly úrodě, na níž se již začaly jevit následky dlouhotrvajícího sucha.

Státní spolek lékařníků odbýval minulého týdne sjezd v Beatrice, kde zvolil následující úředníky: předsedu H. L. Harper z Beatrice; místopředsedou F. A. Reynolds z Arapahoe; G. S. Flory z Pawnee City; Don C. Weber z Arlington; Loran Jordan z David City; James K. McDonell z David City; pokladník D. D. Adams z Nehawka; tajemník, J. G. McBride z University Place. Přítští sjezd bude se odbývat v Norfolk.

Na státním sjezdu nebraských poštovních, jenž se odbýval minulého týdne v Lincoln, byl zvolen J. H. Tower z Sutton prezidentem organizace a I. F. Eitter ze South Omahy tajemníkem. Mezi resolucemi přijatými jest též návrh na změny zákona o poštovních spojitelných, který má být změněn v tom smyslu, aby dětem pod 10 let stáří nebylo dovoleno míti ve spojitelně otevřený účet a

aby byla zvýšena částka nejvyššího dovoleného vkladu jednotlivce přes \$500 jak nynější zákon žádá. — Nejvyšší soud státní rozhodl minulého týdne o poslední vůli omažského milionáře Johna Creightona, která byla dědici konstatována. Soud uznal vůli za legální a následkem toho bude z pozůstalosti vyplaceno \$50,000 na postavení domova pro pracující děvčata v Omaze.

Nejvyšší soud zrušil rozsudek proti dráze Union Pacific, který v nižším soudě dostala vдова po zabitém strojevodci Johnu Žitníkovi v Omaze. Žitník jezdil s posuvným parostrojem a slezl, aby vyčistil výhybku, která byla sněhem zaplněna. Při tom byl zasažen jiným parostrojem a usmrčen. Porota v distriktním soudě přikládala jeho vdově \$9,600, ale nejvyšší soud zrušil nyní rozsudek na tom základě, že ani dráha ni její zřízení nedopustili se zločinné nedbalosti.

Frank Iams ze St. Paul, známý importér a pěstitel čistokrevných koní, dostal zastavovací rozkaz od nejvyššího soudu, aby nesměl státní zvěrolékaři prohlížeti jeho hřebce. Tvrdí, že zákon posledního legislaturou přijatý jest neústavní. Soud vynesl své rozhodnutí v té věci až později.

Korporační komise dostává spousty protestů proti zvýšení telefonních poplatků, které zavádí Bellova společnost po vykoupení neodvislé společnosti. V některých okresích byl nájem z telefonů zvýšen farmerům z 25 centů na \$1 měsíčně.

Harry Lindsay, klerk nejvyššího soudu, byl ustanoven výpomocným tajemníkem republikánské národní konvence a odjel do Chicago zaujmouti své místo.

Omažský šerif McShane podal nejvyššímu soudu žalobu, v níž se domáhá práva živiti vězně o kreselního vězení. Prohlašuje, že je správcem věznic a zodpověden za vězně, následkem toho má právo je stravovati.

Sjezd pohrobníků a balsamovačů státu Nebrasky, který byl odbýván v Omaze se usnesl, že \$25 jest nejnižší cena, jakou budou nyní pohrobníci počítati za balsamování mrtvol.

Geneva odbývali občané zvláštní volbu za účelem zavedení iniciativy a referendum v záležitostech místních a reforma dostala 289 hlasů. Proti byly dány 83 hlasy.

38letý Frank Miller, jenž tvrdí o sobě, že přišel z Topeka, Kans., na návštěvu uřatel u Humboldt, dopustil se násilí na osmileté deuce manželé Delanových z Wynore a pouze opatrnosti a rychlému jednání úředníků má o děkavati, že nebyl rozkácenými obyvateli Wymorskými lynčován. Když rozhovorem poněkud utichlo, přivleč šerif zlosyna z okresního vězení v Beatrice do Wynore, kde jej děcko ztotožnilo. Ubohé dítě nalézá se v takovém stavu, že lékaři o jeho trvalém uzdravení pochybují.

Fakulta státní university ustanovila příručí profesorů v jednotlivých odborech studijních. Mezi nimi jsou: Mayme Dvořáková, asistentka botaniky, Frank J. Kotlár v oddělení fyziologické.

F. M. Currie, sekretář Taftovy Ligy v Nebrascce prohlásil, že nevěří v možnost zvolení Tafta i kdyby byl nominován co pravičelný kandidát a pochybuje o tom, že Roosevelt bude zvolen, kdyby byl navržen. Nynější boj mezi frakcemi strany a vzájemně se obviňování republikánských předáků, dávají demokrátům znamenitou příležitost zvítěziti se svým kandidátem v listopadu.

V pátek v noci postižena byla krajina severně od Lyons děsným krupobitím. Pruh potlučené krajiny táhne se od okresu Blackbird až do Decatur a jest několik mil široký.

V Albion zemřel bankéř John Peters, jeden z nejstarších osadníků okresu Boone, který v letech sedmdesátých usadil tam mnohé farmery na pozemcích dráhy burlingtonské a sám "vyseďel" vládní domovinu a založil pak na ní městečko Petersburg, pojmenované po zakladateli.

Guverner Aldrich byl upozorněn na to, že komisař Ryder v Omaze a vůbec celá omažská maťká komise jest přímivá otevření

distriktu červených světél, kde byl koncentrován licenovaný nemorální živel a držen pod policejní dohlídkou, jako tomu bylo před zavedením Albertova zákona. Guverner prohlásil, že se do věci nebude míchat, poněvadž omažský charter dovoluje recall, čili sesazení úředníků a jestli nebude komise dělat tak, jak si většina občanů přeje a jak zájmy města nejlépe vyžadují, mohou je omažští občané sesaditi rychleji než by to dokázal guverner, kterému stojí v cestě vymáhání zákona Sacketta tolíkerá různá rozhodnutí soudní, že jest zákon ten prakticky bezcenným. Guverner krátce uznal, že omažští občané mají právo jednati v záležitostech správy města, jak za dobré uznají. — Kdyby městská komise a Ryder skutečně dovolili otevření prosti-tučního distriktu, dočkali by se občané v Omaze senačního boje a jistě by přerývové a svičkové báby zahájily hned křížové tažení za účelem sesazení komisaře — a pak by měli občané příležitost se vysloviti, zdali chtějí trpěti nadále nynější poměry, při nichž jsou prostitutky rozlelé po celém městě bez dozoru policie, nebo chtějí-li v městě starý pořádek, který byl ještě nejlepším nade všechny zkoušené reformy.

Nejvyšší státní soud bude zasedati do 22. června, načež se odročí do září. Letos nebude žádná letní zasedání.

Rozhodnutím státní školní komise stane se latina na vyšších školách (high school) předmětem nepovinným.

V Grand Island byl záhadným způsobem v noci smrtelně postřelen Lew Seery, vozka v stáji Ed. Minera. Má se za to, že Geo. Keyes, jeden z pomocníků v půjčovně koní, který měl hádku s rvačkou s jiným vozkou, zmýlil se v osobě a střelil Seeryho místo svého nepřítele. Keyes byl zatčen, ale všichni obyvatelé domu, v němž bydlí, svědčí, že toho večera ani z domu nevyšel. Kule vnikla Seerlymu do zad nad ledvinami a zůstala vězeti v játrech. Jeho zranění jest smrtelné.

Z okresního vězení v Chadron utekli v sobotu čtyři vězňové, z nichž tři byli chyceni později v Crawford a čtvrtý, černoch Reed Ellis, jest dosud na svobodě.

Zprávy americké

Plemenná válka na Kubě.

Co slibovalo býti politikou revolucí a hrozilo zakročením Spojených Států na Kubě, ukázalo se býti pouze plemennou válkou mezi černým a bílým plemenem na perle Antil. Americký vyslanec v Havaně, Beaupre, telegrafoval do Washingtonu, že v samotné Havaně chystá se k vypuknutí bouří, poněvadž bělošská lůza týrá a pronásleduje černochy, kteří se ozbrojili a jsou připraveni k obraně. V okamžení byl dán rozkaz dvěma válečným lodím v Key West kotvit, aby odpluly do Havany a dnes již americká děla bít nad pořádkem a mírem hlavního města republiky kubánské. Na východní straně ostrova, kde vlastně je sídlo pravé revoluce, obsadili marínští spoj. Států ohrožené plantáže a doly a v některých došlo ku střelbě. Ale černosti povstaleci obávají se podniknouti na spolkové vojny útok a tak se pomalu vrací vše do starých kolejí, pouze v horách se zdržují bandy černochů, které slídí za noci po okolí po zásobách. Velitel kubánské vojska oznámil do Havany, že mu byla oznámena smrt černoského generála a velitele, který se sčastně s jedním nočním výpadu a byl prý v bitvě s četnými zastřelen.

Revoluce v Mexiku

se vládě velmi zvolna. Maderoova vláda jest liknavou i nyní, když konečně se odhodlala vystoupiti s ofensivou proti Orozkovým povstalcům. Vládní vojsko sice zvíťazilo v několika bitvách nad povstaleci, ale nežádá se, že by tohoto vítězství dovedlo využítkovati k ráznější kampani. Velitelové vládního vojska jsou liknaví a jen zvolna postupují v před. Orozko je páncem v Chihuahua a učilí rozkazy z hlavního sídla své vlády. — Dva povstalečtí generálové, kteří se vrátili do města Chihuahua z po-

Po osmé do českého světa vydala se 1. května 1912

"Volná Myšlenka"

revue volných myslitelů českých

s přílohou

"VOLNÁ ŠKOLA"

Redaktor Ph. Th. Dr. Frant. Loskot.

Vychází měsíčně. Předpláné na půl roku K2.10, s přílohou K3.30. Doplate si o ukázkové číslo, které Vám zašle ochotně obratem

Vydav. Volné Myšlenky, Myslíkova ul. 1959 - Praha II.

le od vojska v prvních liniích, byli na rozkaz Orozkův zatčeni pro neposlušnost. Vládní vojsko jest takřka nečinné a nikdo neví, jakou kampaň bude sledovati, zdali potáhne za Orozku do Chihuahua, nebo se přidrží při Rio Grande a bude napřed dobývat města Juarez a pak teprve potáhne k jihu za povstaleci, aby jim takto odřízlo cestu útěku do Spojených Států. Povstalecké čety v Juarez jsou každým dnem sesilovány a zdá se, že se připravují na obranu města před vládním vojskem, jehož čety jsou stále pozorovány našim vojskem na druhé straně řeky, východně od Juarez, pronikající blíže a blíže k onomu městu.

Hrozící stávka.

Strojvedové dráh východně od Clevelandu a severně od řeky Ohio, počtem asi 25,000 již dávno hrozí stávkou, nebudou-li jim mzdy zase zvýšeny. Jak známo dráhy nejdříve odmrštily vůbec o věci té vyjednávati, ale když hlasováním unii se ukázalo, že stávka skutečně bude prohlášena, podvolily se dáti záležitost arbitrážnímu tribunálu, který již již jmenován a oběma stranami přijat. — Sestává z následujících sedmi mužů: Daniel Willard, předseda Baltimore a Ohio dráhy; P. H. Morrisey, bývalý předseda bratrstva železničnických strojevodů; O. Straus, vývalý ministr obchodu a práce; Dr. Albert Shaw, redaktor měsíčníku Review of Reviews; Otto Sillitiz, předseda zaměstnavatelů na novostavbách; Chas. V. Hise, předseda wisconsinské university a Fred N. Judson, právník ze St. Louis. Obě strany prohlásily, že se podvolí rozhodnutí této komise a tak jest hrozící stávka alespoň na čas zažehnána.

Kotěra & Sloup

vlastní hojně zásoběný obchod

grocery a železářský,

č. 1261 So. 16. St. Tel. Doug. 5573. Ind. A-3570.

Hospodyňky ušetřte vždy peníze, budou-li s námi obchodovati. Vždy čerstvé málo a vejce. 47-16

Správky jsou naší zvláštností
Rozpočty a ochotou vyhotovíme

John J. Ostronich

plumbařství, zavádění páry a plynu

Dávám též nové pumpy do studní a cisteren a též je spravuji. 37-15

1414 jižní 13. ul. Omaha, Nebraska.
Telefon Tyler 1299.

C. H. Kubát,

právník a volební notář.

V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.

403 Barker Block. 15. a Farnam, Tel. Doug. 6867. Omaha, Neb.

Starý Saxon Old Brew

Pivo, které přidá věku. Staré německé "Duplak" pivo je vařeno dle staré německé formule odborným sládkem, jenž pi-
vu rozumí důkladně.

WM. JETTER, 3802 N Street, Telephone South 508, SOUTH OMAHA, NEB.

HUGO F. BILZ, 1324 Douglas Street, Telephone Douglas 1842, OMAHA, NEB.

JETTER BREWING COMPANY
SOUTH OMAHA, NEB.

Lee-Glass-Andreesen Hardware Co.

prodává ve velkém

tloušť, vyrábějí a lakované plechové nářadí. — Čistovaný plech, leštěný plech a kovové zboží. — Jemný drát, šňůčky, měřičské zboží, blyšky, ocelové šrouby, náboje a sportovní zboží všeho druhu.

6th and Kearney Streets, Omaha, Neb.